

Навстречу социальной интеграции

Л.С. АТАЕВ – преподаватель кафедры социальной психологии и социальной работы ВМПЭ ФСИН России

В условиях гуманизации системы исполнения наказаний, вхождения России в Совет Европы и интеграции в европейское пространство технологический аппарат социальной работы в УИС обогащается инновационными для российской практики подходами, происходит критическое осмысление зарубежного опыта в применении теории и практики в российских реалиях.

В настоящий момент важным направлением работы Вологодского института права и экономики выступает международное сотрудничество. Сегодня институтом реализуются программы совместной деятельности специалистов разных стран в области подготовки высококвалифицированных кадров, а также в области научных исследований по проблемам пенитенциарной социальной работы.

Одним из значительных результатов совместной работы является участие сотрудников вуза в реализации российско-швейцарского проекта «Совершенствование системы подготовки и практической деятельности специалистов в области социальной работы в УИС». В сентябре 2008 г. были подведены итоги данного проекта, при этом работа института была высоко оценена как руководством ФСИН России, так и представителями Швейцарской Конфедерации.

С февраля 2008 г. сотрудники института совместно со швейцарскими коллегами из Школы социальной работы Высшего специального учебного заведения Северо-Западной Швейцарии (г. Ольтен) приступили к научному исследованию проблем разработки и внедрения в практическую деятельность новых технологий пенитенциарной социальной работы. Состоялось обсуждение базовых подходов к пониманию сущности социальной работы как науки и вида практической деятельности, а также особенностей пенитенциарной социальной работы.

На основе этих исследований планируется подготовить и издать совместный «Технологи-

ческий справочник пенитенциарной социальной работы: практические консультации». Справочник будет призван стать своего рода настольным пособием для специалистов в области пенитенциарной социальной работы. Идея заключается в том, чтобы человек мог найти в данном издании четкие ответы на многие актуальные проблемы и вопросы современной пенитенциарной практики.

Кроме того, состоялось обсуждение вопросов дидактики социального образования в разных культурных контекстах с учетом принципиальной необходимости соблюдения положений Болонского соглашения.

В ходе рабочей командировки сотрудников вуза в Швейцарскую Конфедерацию в мае 2008 г. состоялось ознакомление как с образовательным учреждением и выстроенной системой профессиональной подготовки специалистов по социальной работе и организации учебного процесса, так и с особенностями организации пенитенциарной социальной работы с несовершеннолетними. Были определены основные вероятные перспективы дальнейшего сотрудничества, состоялось ознакомление с особенностями организации социальной работы и пенитенциарной социальной работы с несовершеннолетними в Швейцарии. Коллеги принципиально определили общую цель проекта: профессиональный международный обмен в области обучения специалистов по социальной работе, а также межкультурный обмен.

Таким образом, к настоящему моменту создана надежная база для укрепления международного сотрудничества со Швейцарией, интеграции положительного иностранного профессионального опыта в условиях Российской Федерации, обозначены основные векторы развития проекта в целом, конкретизированы отдельные аспекты взаимодействия специалистов двух стран.